



庆祝建党百年

奋力开创新局

党旗在基层一线高高飘扬

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大

求是网评论员

在庆祝中国共产党成立一百周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，首次提出和概括了伟大建党精神，指出“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源”，要求全党要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。

在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了红船精神、井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，伟大建党精神就是我们党的精神之源。一百年来，我们党弘扬伟大建党精神，锤炼出鲜明的政治品格，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。如今，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新征程上，全党更要继承发扬光大伟大建党精神，砥砺初心使命。

继承发扬光大伟大建党精神，就要始终坚持真理、坚守理想。中国人民是在中华民族面临亡国灭种、“诸路皆走不通”的危急

时刻，选择了马克思主义，从此中国共产党把马克思主义同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，用中国化的马克思主义指导革命、建设、改革，带领人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放新的伟大革命、新时代中国特色社会主义的伟大成就，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。为什么别的主义或理论不能改变近代以后中国落后挨打的悲惨境遇，马克思主义行，因为马克思主义是科学的理论，体现了人类社会的发展规律和前进方向。实践证明，中国共产党之所以能，中国特色社会主义之所以好，归根到底是因为马克思主义行。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当今时代最鲜活的马克思主义。党的十八大以来，党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的就是有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新征程上，我们要继承发扬伟大建党精神，就要从党的百年奋斗史中深刻感悟马克思主义的真理力量和实践力量，深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性和真理性，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。

继承发扬光大伟大建党精神，就要始终践行初心、担当使命。牢记和践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，是贯穿

我们党百年奋斗史的一条红线。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。习近平总书记指出：“回顾党的历史，为什么我们党在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来，在腥风血雨中能够一次次绝境重生，在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜利，根本原因就在于不管是处于顺境还是逆境，我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命，义无反顾向着这个目标前进，从而赢得了人民衷心拥护和坚定支持。”江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。新征程上，我们要继承发扬伟大建党精神，就必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众“急难愁盼”问题，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

继承发扬光大伟大建党精神，就要坚持不怕牺牲、英勇斗争。世界上没有哪个党像中国共产党这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。在一百年的伟大斗争历程中，无数中国共产党人抛头颅、洒热血，关键时刻站得出来、

危急关头豁得出来，涌现了一大批视死如归的革命烈士、舍生忘死的英雄模范、向死而生的仁人志士。党成立不久遭遇的大革命失败，30多万优秀中华儿女倒在了反革命的血雨腥风之中，但是中国共产党人并没有被吓倒，他们从地上爬起来，揩干身上的血迹，掩埋好同伴的尸首，又继续战斗了。习近平总书记指出：“一百年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。这是我们党最鲜明的特质和特点。”敢于斗争、敢于胜利，不怕牺牲、视死如归，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。新征程上，我们要继承发扬伟大建党精神，必须增强忧患意识，强化底线思维，始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，不惧牺牲、殒身不恤，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战。

继承发扬光大伟大建党精神，就要始终对党忠诚、不负人民。对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。建党初期，党的一大党纲明确要求申请入党者必须为“凡承认本党党纲和政策，并愿

成为忠实的党员者”。党的二大通过的第一部党章明确申请入党必须“承认本党宣言及章程并愿忠实为本党服务”，并详细规定了党员应遵守的政治纪律。习近平总书记指出：“我们党一路走来，经历了无数艰险和磨难，但任何困难都没有压垮我们，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是千千万万党员的忠诚。”无论什么时候，全体党员干部都永远不能忘记入党时所作的对党忠诚、永不叛党的誓言，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，永葆共产党人政治本色。新征程上，我们要继承发扬伟大建党精神，必须旗帜鲜明讲政治，做到对党的信仰忠诚、对党的组织忠诚、对党的理论路线方针政策忠诚，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，勇于自我革命，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心，始终成为风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。回望过往历程，眺望前方征途，全体中国共产党党员要牢记习近平总书记的伟大号召，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣！

(文章来源:《求是网》)